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V  roce 1900 mu byla udělena zlatá medaile 
za českoslovanskou expozici na světové výstavě 
v Paříži. V letech 1901 až 1903 pracoval na odba-
vovací hale a budově dnešního Hlavního nádra-
ží. Takto rozsáhlou práci začal již v  roce 1899, 
kdy vznikaly první náčrty. Dnes je nádraží po-
važováno za největší a nejznámější Fantovo dílo. 

Josef Fanta je ale i  autorem mnoha dalších 
významných a  zajímavých staveb, například 
Hlávkových studentských kolejí v  Praze nebo 
budovy Ministerstva průmyslu a  obchodu či 
hvězdárny v Ondřejově, Mohyly míru na bojišti 
u Slavkova, domů jako je Hlahol na Masaryko-
vě nábřeží či vil, v Praze Vosmíkovy, Bohumila 
Hobzeka v Hradci Králové a dvou zmíněných vil 
v Poděbradech. Méně je již známo, že pracoval 
se dřevem, kovem, keramikou a textilem, navr-
hoval oltáře a  monstrance. Působil jako malíř 
fresek a  sgrafit. Spolu s  Mikolášem Alšem byli 
autory návrhů sgrafit průčelí Wiehlova domu 
na Václavském náměstí, samotné práce na sgra-
fitech probíhaly v  letech 1894 až 1896. Vedle 
původní vlastní tvorby věnoval svou pozornost 
také rekonstrukcím památek, například koste-
lu svatého Václava na Zderaze. V roce 1901 upra-
vil starší usedlost v  Jevanech pro letní pobyty 
rodiny. Josef Fanta je autorem knihy O svérázu 
krojovém a  bytovém. Všestranný architekt Jo-

Budova Hlavního nádraží v Praze ND lampa

Mohyla míru Slavkov

sef Fanta zemřel 20. června 1954 v Praze, je po-
chovaný na  Olšanských hřbitovech v  rodinné 
hrobce, kterou sám navrhl. Ve Sněmovní ulici, 
kde dlouhá léta bydlel, má pamětní desku. 

Aleš Holub

Architektura/Památky 	

UPLYNULO SEDMDESÁT LET OD ÚMRTÍ ARCHITEKTA
 JOSEFA FANTY

Ve druhém čísle letošního ročníku KULTURY jsme přinesli článek o Poděbradech. Na vzhledu 
tohoto lázeňského města se podílel i architekt Josef Fanta. Postavil zde dvě nepřehlédnutelné 
vily - Oberreignerovou s novorenesančními i secesními prvky a Kouřimku v geometrické secesi 
a je i autorem centrálního hřbitova v poděbradské čtvrti Kluk. Dnes se tam jeho dílo těší památ-
kové ochraně. 

Vila Kouřimka

Josef Fanta

Hřbitov v Poděbradech, vstupní brána

Josef Fanta se narodil v  Sudoměřicích u  Tá-
bora 7. prosince 1856. Studoval obor architek-
tury a inženýrského stavitelství na České tech-
nice v Praze. Po jejím ukončení byl asistentem 
architekta Josefa Zítka při stavbě Národního 
divadla, spolupracoval na interiéru. Jeho samo-
statnou prací z té doby je novorenesanční lam-
pa, která stojí před divadlem. Mezi roky 1881 až 
1886 byl asistentem profesora Josefa Schulce. 
Po  ročním studijním pobytu v  Itálii byl v  roce 
1902 jmenován profesorem středověké archi-
tektury na  České technice. Na  technice, kde 
vyučoval až do roku 1922, mu byl udělen čestný 
titul doktor technických věd Českého vysokého 
učení technického v  Praze. Byl také  řádným 
členem ČAVU. 
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KULTURNÍ LÉTO V TŘEBONI
Třeboň, malé městečko na jihu Čech (přes 8 tisíc stálých obyvatel), proslulé svými slatinnými 

lázněmi, bohatou historií a množstvím historických památek, je současně moderním městem 
současnosti, které žije bohatým kulturním životem. Můžete namítat, že takových míst v našem 
státě jsou desítky, pokud ne stovky. Ale genius loci tohoto města, umocňovaný spokojeným po-
bytem lázeňských hostů a množstvím návštěvníků holdujících zde od jara do pozdního podzimu 
cykloturistice, je neopakovatelný. 

Pro všechny návštěvníky Třeboně, stejně 
jako pro její stálé obyvatele, nabízí vedení měs-
ta, lázně, zde sídlící instituce státu i soukromé 
subjekty celoročně bohatý kulturní život. Když 
se ohlédneme jenom za uplynulým létem, mů-
žeme konstatovat, že zde bylo v  období měsí-

Schwarzenberská hrobka

Z Třeboně – na „Hliníku“

ců červen – červenec naplánováno přes 190 
různých kulturních akcí, ze kterých bylo 99 % 
i  zrealizováno. Ano, vyskytlo se, jak sdělila 
vedoucí odboru kultury a  cestovního ruchu 
na  Městském úřadě města Třeboň Mgr.  Ro-
mana Karmazinová, několik problémů, jako 
např. zpoždění příchodu účinkujících nebo že 
začala „stávkovat“ technika, ale tyto víceméně 
objektivní překážky byly pružně odstraňová-
ny, takže obecenstvo si téměř ničeho nevšimlo 
a nabízené kulturní akce naplnily jeho očeká-
vání – lidé odcházeli spokojeni, naplněni bo-
hatými zážitky. 

Jenom Turistické informační centrum (TIC), 
řízené uvedeným odborem města, v měsíci čer-
ven – srpen 2024 naplánovalo a zrealizovalo 54 
akcí v podobě filmových a divadelních předsta-
vení, koncertů a výstav. Nejenom početnost, ale 
i  kvalita jednotlivých akcí si nezadá s  akcemi 
organizovanými většími městy nebo institu-
cemi státu. U  nabízených akcích se prolínaly 
akce místní, např. koncerty třeboňské Základ-
ní umělecké školy s  akcemi velikého věhlasu, 
např. festivalem „Okolo Třeboně“. Městské TIC 

organizuje i  akce v  Divadle J. K. Tyla, v  Domě 
Štěpánka Netolického, kde kromě sezonních 
akcí je instalována stálá expozice Centra Tře-
boňského rybníkářského dědictví. V  expozici 
rybníkářství můžeme odhalit tajemství stavby 
rybničních soustav a  umu starých rožmber-
ských rybníkářů. Za návštěvu stojí také jedineč-
né galerijní prostory. Stálou expozicí se může 
pochválit i  městem řízená Galerie buddhistic-
kého umění, umístěna v bývalé vodárenské věži 
postavené v  místní části města „Na  Kopečku“. 
Stavitelem této věže byl český architekt Jan 
Kotěra. S  přírodou chráněné krajinné oblasti, 
ve  které leží město Třeboň, a  jeho specifickou 
činností – rybníkářstvím se zase můžete sezná-
mit v TIC řízeném Domě přírody Třeboňska.

Množství akcí v  Třeboni organizuje i  státem 
(Památkovým ústavem) řízený zámek, kde 
žil poslední slavný Rožmberk Petr Vok a  ná-
sledně ho několik století zveleboval šlechtický 
rod Schwarzenberků. A  pokud zde uvádíme 
třeboňský zámek, nesmíme opomenout akce 
Zámecké lékárny, fungující jako samostatný 
subjekt, jehož činnost je naplněna nádhernými 
akcemi nejen v průběhu letních měsíců. 

Třeboňský děkanský úřad zase umožňuje 
prohlídky skvostného gotického chrámu – kos-
tela Panny Marie a sv. Jiljí založeného v r. 1280 
i s přilehlým klášterem ze století následujícího.

S činností zařízení městských, státního a cír-
kevního si směle zadají i aktivity soukromé in-
stituce „Třeboň 105“. Stopětka je číslo popisně 
historického měšťanského domu na  hlavním 
třeboňském Masarykově náměstí, kde vznikl 
víceúčelový objekt s  divadlem, galerií, biogra-
fem, bistrem a  bydlením. V  historických kuli-
sách dostávají prostor současní autoři i alterna-
tivní formy umění. „Stopětka“ v období měsíců 
červen – srpen tohoto roku zrealizovala 4 ce-
lovečerní divadelní představení, 4 samostatné 
koncerty, 4 výstavy a 11 filmových představení. 
Navíc v měsíci srpnu pořádala festival vizuální 
tvorby VIDINY, v jehož rámci bylo prezentová-
no 14 výstav (s  komentovanými prohlídkami),  
3 koncerty a 7 filmů.

O samostatné muzeum a galerii sídlící v Tře-
boni v historickém domě staré radnice na Ma-
sarykově náměstí pečuje Spolek přátel Třeboně. 
Pro širokou veřejnost spolek v  muzeu pořádá 
krátkodobé tematické výstavy, besedy a  před-
nášky, pro své členy navíc organizuje tematické 
zájezdy, cyklovýlety, prohlídky a exkurze. 

Je možné se zmínit i  o  dalších zařízeních 
města Třeboň, která organizují kulturní akce, 
jako je Kulturní centrum Roháč a kino Světozor.

Samostatnou kategorií je kulturní vyžití 
lázeňských hostů (těchto akcí se ale mohou 
účastnit i  návštěvníci „zvenčí“). Oba lázeňské 
domy slatinných lázní – Berta a  Aurora, zor-
ganizovaly v  uplynulém létě celou řadu hod-
notných kulturních akcí. Ať to byly koncerty, 
přednášky nebo v  lázeňském domě Aurora 
v  pondělí, středu a  v  neděli nabízená filmová 
představení. Za  zmínku stojí koncert Třeboň-
ského lázeňského symfonického orchestru, 
organizování Třeboňského lázeňského matiné, 
v jehož rámci kterého vystoupila skupina Char-
les Bridge Swing Band, staropražská hudební 
kapela Hašlerka a  jiní čeští umělci. Lázně se 
podílejí i na akcích, které organizuje město Tře-
boň a jiné instituce sídlící ve městě, např. na let-
ním hudebním festivalu Třeboňská nocturna, 
na koncertech na zámku a ve Schwarzenberské 
hrobce. Nedílnou součástí kulturních aktivit 
lázní jsou přednášky renomovaných lékařů ne-
jen o  blahodárných účincích rašeliny (slatiny) 
na zdraví klientů lázní. Městské lázně i do bu-
doucna chtějí nejen pokračovat v nabídce akcí, 
které našly u diváků a posluchačů pozitivní od-
raz v minulosti, ale nabízet i nové formy, perfor-
mance a témata.

Ing. František Tupý

Třeboňský pivovar
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ČAS VÁNOČNÍ, ČAS POHÁDEK A POETICKÝCH POHÁDKÁŘŮ
Proč mají lidé, a hlavně děti rádi pohádky? Mají je v oblibě už odedávna, co svět světem stojí. 

Malé děti se mohou vžít do svých pohádkových hrdinů, dospělí zase vrátit do svého dětství…

Josef Lada - Zima

Josef Lada - Vánoce

Kdysi si lidé kdesi v  doškové chaloupce „malé 
jako dlaň“ vyprávěli první pohádku. Přišli z  pole 
unavení, byla robota. Nebyly ještě knihy, noviny 
ani časopisy, gramofony, biografy, rozhlasové a te-
levizní stanice, wolkmany, mobily ani internet či 
facebook. A tak si začali vyprávět u stolu s petro-
lejovou lampou tajuplné příběhy. „Kde se vzaly, 
tu se vzaly,“ řekl by pohádkář, „jako mávnutím 
kouzelného proutku.“ Vyrašily z  lidového folkló-

ru v ústní podobě. Stačil maličký námět, zvláštní 
kamínek, hrneček, v  případě Popelky střevíček. 
Přišel krajánek, přespal na  seně, šel zas o  dům 
dál a námět rozvířil jako chmýří pampelišek. Po-
tom přišli sběratelé folklóru a  námět zpracovali. 
V době romantismu libujícího si v tajuplných hra-
dech a  příbězích to byli spisovatelé, pohádkáři, 
kteří vtiskli těmto vyprávěním literární punc. Prv-
ním známým pohádkářem byl Charles Perrault 
a pohádkami chtěl pobavit krále Slunce, marnivé 
komtesy a dvořany ve Versailles, zde měl svá první 
autorská čtení i autogramiády. A musel se hodně 
snažit (Kocour v botách, Popelka).

Dnes vznikají pohádky autorské a moderní, tře-
ba ty „potterovské“, „fantasy“, věk čtenáře je od de-
seti let a pak už neomezený. Délka textů pohádek 
pro ty menší děti se však velmi zkracuje (myšleno 
pohádek, nikoli dětských moderních příběhů), 
zřejmě kvůli dnešní uspěchané době nebo konku-

renčním tlakům ze strany atraktivních „animáků“. 
Pohádkám klasickým se tak daří spíš v divadlech 
a  chodí na  ně nejen děti, ale i  dospělí. Mnohým 
čtenářům se stýská po  klasických pohádkách, 
jaké psávali Hans Christian Andersen (Princezna 
na  hrášku), bratři Grimmové (Sněhurka, Šípková 
Růženka), Karel Jaromír Erben (Zlatovláska) nebo 
Božena Němcová (Princ Bajaja). Měli neobyčejnou 
obrazotvornost a  cit, které dělají ryzího pohád-
káře, tyto knížky proto nemohou ani dnes chybět 
před Vánoci v žádném knihkupectví. Jejich pohád-
kářství překonalo běh mnoha staletí a inspirovalo 
i naše pozdější pohádkáře Karla a Josefa Čapkovy 
(Devatero pohádek, Pejsek a kočička), Jana Wericha 
(Fimfárum), Josefa Ladu (Kocour Mikeš), Ondřeje 
Sekoru (Ferda Mravenec), Františka Hrubína (Ča-
rovné pohádky), Ljubu Štíplovou (Pohádky z  hou-
bového lesa), Marii Kubátovou (Pohádky o Krakono-
šovi), Václava Čtvrtka (Rumcajs), Miloše Macourka 
(Mach a Šebestová), Jiřího Žáčka (Nejmilejší pohád-
ky), Dagmar Štětinovou (České fialky, Královna 
motýlů), Zuzanu Pospíšilovou (Kouzelná třída o Vá-
nocích)... V  knížkách, na  vánočních pohlednicích 
a  kalendářích jsou neocenitelné obrázky Josefa 
Lady. Dodnes se vžil symbolický název „Ladovy Vá-
noce“, které byly za jeho dětství i mládí plné sněhu. 
Sám se narodil krátce před Vánocemi a od dětství 
měl rád knížky a maloval. Namaloval 600 obrazů 
a  nakreslil 15  000 kreseb. Jeho dcera Alena ilust-
rovala 87 knih včetně školní Živé abecedy. Ve filmu 
a  televizi k  vánočním pohádkovým hitům patří 
každoročně Princezna se zlatou hvězdou na  čele, 
Pyšná princezna, Zlatovláska, Tři oříšky pro Popel-
ku, Anděl Páně, Princ a Večernice. Nedávno zfilmo-
vaná pohádka v zasněžené české krajině Dvanáct 
měsíčků z pera Boženy Němcové se stala snad tou 
nejzasněženější vánoční pohádkou vedle sněhem 
jiskřivých Tří oříšků pro Popelku.

O  Vánocích jsou oblíbené také pohádky ryze 
adventní, věnuje se jim i u nás mnoho pohádká-
řů. Adventními pohádkami s  názvem Kouzelné 
adventní pohádky, klasickými, přitom námětově 
zcela novými a  původními, nyní přispěla do  po-
kladnice současné pohádkářské knižní tvorby 
také spisovatelka Eva Krejčová. 

Co bylo největším podnětem k jejich napsání?
Byli to asi přátelé, kterým jsem vyprávěla růz-

né zážitky i příběhy a pohádky. Poslouchali, ani 
nedutali. Pak mi s  úsměvem řekli, ať to hodím 
na papír. Já pohádky vždycky zbožňovala! Děda 
mi je před spaním čítával. Jedna byla dlouhá tak, 

že při čtení málem usnul. Žadonila jsem, ať čte 
dál. On usínal, já byla stále vzhůru. Když dočetl, 
škemrala jsem o další pohádku, pak zas o jinou. 
Byly to pohádkové maratóny. Nejradši jsem měla 
pohádku Boženy Němcové O Slunečníku, Větrníku 
a Měsíčníku. 

Která pohádka se vám nejlépe psala?
Království víl. 

Co je dnes na  psaní pohádek to nejtěžší? 
Rozvíjet postupně příběh, aby měl hlavu i patu 
a děti zaujal? Už toho bylo hodně vymyšleno…

Najít nový námět. Vymýšlení úkladů a překoná-
vání překážek, kdy princové vysvobozují princez-
ny. To dá velkou práci. Děti také mají svoji vlastní 
dětskou poezii i fantazii, autor to musí vycítit. Na-
štěstí čeština je bohatá na poetické výrazy, třeba 
jako jsou vyjádření: modrojas, rosa se perlila… To 
mi při tvorbě klasických pohádek pomáhá. 

Proč vznikl žertovný, ale i  vážný Skřítek Žužu-
lajs, anebo nápaditý Diblík a čarodějnice Ušatice?

Děti zbožňují pohádku O  perníkové chaloup-
ce. Noviny píšou hodně o dětské obezitě. To bylo 
dilema. Ale také inspirace. Nechtěla jsem jen 
Perníkovou chaloupku převyprávět, bylo by to 
nošení dříví do  lesa, ale napsat něco svého. Di-
blík a Ušatice? To je zas o tom, pomáhat druhým. 
Malého Lukáše to „musela“ díky Diblíkovi naučit 
rozčepýřená čarodějnice. Dávala mu tak nesplni-
telné úkoly, aby u ní zůstal, a ona měla víc času 
na  čarování, přičarovala mu naschvál velké uši. 
Pohádka O  kouzelných vánočních rolničkách je 
zas o  pohodlnosti líného Leopolda a  přesladké, 
ale pokrytecké cukrářce Marcipánové, která si 
nevěděla rady se svojí nabubřelou pýchou, když 
chtěla mít za  každou cenu z  uzívaného synka 
Leopolda samotného krále a  žít místo cukrárny 
na zámku...

Pohádky se dnes „úsporně“ zkracují, v  módě 
jsou minipohádky. A ty vaše?

Délkou textu jsou asi tak akorát, aby nenudily, 
ani nešetřily slovem. Pohádky odhalující tajuplný 
děj potřebují pro svoje rozvinutí víc než jen několik 
řádků. Často se také zamýšlím, proč děti víc nečtou. 
Říkáme, že umí málo komunikovat, vyjadřovat se. 
Četba knížek i pohádky mohou být ale dobrým uči-
telem. Je v nich nejen pobavení, ale i poučení a neu-
věřitelné bohatství naší mateřské řeči. 

Daniela Hatinová
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ROZLOUČENÍ S MIROM
Každé rozloučení je jiné, jsou rozloučení, po kterých následuje shledání, ale jsou rozloučení 

těžká, konečná. Bohužel jsme se v nedávné době rozloučili s naším kolegou, kamarádem, členem 
našeho Klubu kultury PhDr. MIROSLAVEM KOSTKOU.

MILÍ LEDNOVÍ A ÚNOROVÍ JUBILANTI,
PŘIJMĚTE SRDEČNÉ GRATULACE K VAŠIM KULATÝM 

A PŮLKULATÝM NAROZENINÁM! 

V lednu slaví:
Richard Hazer
Hasan Zahirović

V únoru slaví:
Václav Hanžl
Pavel Kolář
Václav Minařík

Přejeme vám pevné zdraví, životní pohodu, úspěchy ve všech oblastech života a mnoho krás-
ných okamžiků strávených s vašimi blízkými. Ať je váš rok 2025 plný radosti a splněných přání! 

S úctou a přáním všeho nejlepšího,
Klub kultury

Každý jsme ve svém postavení, funkci, ať je 
sebedůležitější, nahraditelní, ale ne v  osob-
ním, soukromém životě. Ten je daný jen kaž-
dému z nás, v rodině, v kolektivu, tam žádná 
náhrada není a nemůže být. To platí i o Mi-
rovi. Funkci pokladníka našeho Klubu ně-
kdo převezme, ale Mira kolegu a  kamaráda 
nikdo. Na výborech bude již nastálo chybět. 
Bude chybět jeho věcnost, odbornost, humor 
a  přátelskost a  také jeho zasvěcený zájem 
o  kulturu. Jeho náhlý odchod nás zaskočil, 
i  když jsme věděli o  jeho statečném boji se 
zákeřnou nemocí. Věřili jsme v jeho vítězství. 
Bohužel.

Jaký prožíval život, co dokázal, o  tom vy-
povídá smuteční projev jeho dcery Kláry, 
který přednesla při rozloučení v Motolském 
krematoriu, kam za ním přišlo mnoho smu-
tečních hostů, jeho přátel. Ani jsme se do ob-
řadní síně nevešli.

Odešel PhDr. Miroslav Kostka, náš MIRO.
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